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Megoldasok és javitasi atmutato

1. Az ABCD négyzetben felvettiink egy P pontot tigy, hogy az egyenld, 10 centiméteres
tavolsdgra van a DC' oldal F' felez6pontjatdl és az A és B pontoktodl.

Mekkora az ABC'D négyzet teriilete?

Megoldas. FP= AP = BP =10 cm.
AB = BC =CD = DA = a.
Az ébra készitése és P helyes elhelyezése.

Az E az AB oldal felez6pontja. Az EPB derékszogli hiromszogre irjuk fel a Pitagorasz
tételt:

D F C
PE? + EB* = PB?,
a2
—10)? (—) — 102,
P (a =107+ (3
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a® —20a + 100 + T 100,
A = B
5 2
% — 20a.
Mivel a # 0,
5a
— =20
4 M
ezért a = 16.

Igy a négyzet teriilete T = a? = 16> = 256 cm?.

1 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

Osszesen: 7 pont



2. Hatarozzuk meg mindazokat az x, y, m szdmhdrmasokat, amelyekre

—2x + 3y =2m és r—5y=-—11
egyszerre teljesiil, tovabba x negativ egész szam, y pozitiv egész szam, m pedig valés szam!
Megoldas. A 2. egyenlet x-re rendezve x = 5y — 11.

11
Mivel z < 0, y < 5 -nek kell teljesiilni.

Az y-ra vonatkoz6 feltétel alapjan y = 1 vagy y = 2 lehet csak, legyen y; =1 és y, = 2.
Az ezekhez tartozd x értékek: x; = —6, x, = —1.
Ezeket az els6 egyenletbe helyettesitve kapjuk m értékeit: m; = 7,5, my = 4.

Az egyenleteket kielégité szamharmasok:

r=—-1, y=2, m=4,
és r=—-6, y=1, m=7175,

és ezek valoban megoldésai az egyenletrendszernek.

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

2 pont

Osszesen:

3. Van négy ember, akiknek a keresztnevei sorra Adam, Baldzs, Csaba, David. E négy férfi-
nak a csalddi nevei is Adam, Baldzs, Csaba és Ddvid, nem feltétleniil ilyen sorrendben. Az
alabbiakat tudjuk réluk:

i. Minden egyes ember csalddi neve kiilonbozik a keresztnevétdl.
ii. Csaba csalddi neve nem Addm.
iii. Baldzs csalddi neve megegyezik annak az embernek a keresztnevével, akinek a csaladi
neve megegyezik annak az embernek a keresztnevével, akinek a csalddi neve David.

Mi a négy ember teljes neve?

Megoldas. Az aldbbi tablazatban megjeloltiik azokat az eseteket, amik nem lehetnek a fenti
feltételek miatt.

csaladi neve:
AJB[C]|D
i. | BA | CA | DA
AB | i. | CB | DB
ii. | BC| i. | DC
AD | BD | CD | i.

kereszt-
neve

Ol Q| = >

Lehetséges nevek igy lehetnek AB, AD, BA, BC, BD, CA, CB, CD, DA, DB, DC. Mivel
minden csalddi nevet és keresztnevet nevet pontosan egyszer haszndlunk, minden sorban és
oszlopban egy-egy névnek kell lennie.

7 pont



Jelolhetjiik a lehetséges eseteket az alabbi tdbldzat szerint is. Ekkor az iii. feltétel miatt a
jobb oldali tdbldzathoz hasonlé elrendezést véarunk.

keresztnév |A | B | C | D ]

csalddinév | B| A | B | A keresztnév W‘T’
C/[C|D|B csalddi név | X [ Y [ D
D|D C

A iii. feltétel miatt Baldzs csalddi neve lehet Addm, Csaba vagy David.

Ha Balazs csaladi neve David, akkor a iii. feltétel két emberrSl sz6lna, Balazs Davidrol és
David Baldzsrél. Igy a masik két ember az i. miatt csak Adam Csaba és Csaba Addm lehet,

ami viszont ellentmond a ii. feltételnek. Tehat a Balazs keresztnevili ember csaladi neve nem
lehet David.

csaladi neve:
A | B | C | D

. All ii TBA ] CA | DA keresztnév | B | D | B | | C | A |
S8 [BAB| i |CB DB csaladinév [D [B[D]| [A[C |
B g2 | Clii. [BC| i |DC

D

AD | BD | CD | i.

Ha Balazs csaladi neve Csaba, akkor Csaba csaladi neve azonos David keresztnevével az iii.
miatt. Csaba csalddi neve ii. miatt viszont csak Baldzs vagy David lehet. Ha Csaba csaladi
neve Baldzs, akkor az iii. miatt Davidnak is ez lenne a keresztneve, de igy két embernek
ugyanaz lenne a keresztneve és nem lenne Addm vagy Ddvid keresztnevii ember; ha pedig
David, akkor iii. miatt Davidnak David lenne a csaladi neve is, ami viszont i.-nek mond
ellent. Tehat a Balazs keresztnevli ember csalddi neve nem lehet Csaba sem.

csaladi neve:
A[B|C]|D

. Al i 1BAICA DA kereszmév [B| C |[B/D | |[Dv. A |
5% [B||AB| i |€B|DB csaladinév [C[BD | D | [ A |
E g |clii. [BC| i |DC

D

AD | BD | CD | i

Tehét a Baldzs keresztnevii ember csak Addm csalddi nevii lehet. Ekkor iii. miatt Adam
csaladi neve megegyezik David keresztnevével. Igy az i. feltétel miatt Dévidnak nem lehet
a keresztneve Adam. Ddvid keresztneve nem lehet Baldzs, mert azt mar az Addm csalddi
nevii elhasznalta. Igy David keresztneve csak Csaba lehet az i. miatt. Ezért iii. miatt Adam
csaladi neve Csaba. gy a Baldzs csaladi neviinek a Ddvid keresztnév marad.

csaladi neve:
A[B|]C]|D
i. |BA | CA | PA keresztnév | B | A | B/C | | D |
AB | i. [€B | BB csalddinév | A [B/IC| D | [B]|
i. |BE€| 1. | DC
Ab | BD | €b | i

kereszt-
neve:
| Q| ™| >

1 pont

1 pont

2 pont

2 pont



Igy a négy fiti nevei: Adam Baldzs, Csaba Adam, David Csaba és Balazs David. 1 pont

Osszesen: 7 pont

4. Mely pozitiv egészekbdl ll6 (a, b, ¢) szamhdrmas elégiti ki az aldbbi feltételeket?

a+b=2¢,
a4+ b+ c=130,
(a — b) oszthaté 19-cel.

Megoldas. Az elsé egyenletbdl (a + b)-t behelyettesitve a masodik egyenletbe kapjuk, hogy

c+ ¢ =130. 1 pont

130 alatt csak az 1, 8, 27, 64, 125 kiobszamok talalhatéak. Igy gyorsan leellendrizhetd, hogy
csak a ¢ =5 elégiti ki ezt az egyenletet. 1 pont

A harmadik feltétel az a — b = 19k alakba irhatd, ahol k egész szam 1 pont

Igy az alabbi egyenleteket kapjuk:

a—+b=125,
a—b=19k.

Osszeadva a két egyenletet kapjuk, hogy 2a = 125 + 19k.
Kivonva az els egyenletbdl a masodikat kapjuk, hogy 2b = 125 — 19k. 1 pont

Vegyiik észre, hogy k csak paratlan egész szam lehet, mert a és b pozitiv egész szamok.
Mivel a-nak és b-nek pozitivnak kell lennie, ezért csak a k = —5,—3,—1,1, 3,5 esetekben
kapunk megoldast.

k|13 S | -1|-3| -5
a| 7291|110 | 53 | 34 | 15
b |53 (34| 15 |72 |91 | 110

Tehat hat szdmhdrmas elégiti ki a fenti feltételeket:

(72,53,5), (91,34,5), (110,15,5), (53,72,5), (34,91,5), (15,110,5). 3 pont

Osszesen: 7 pont

Megjegyzés: Ha csak a pozitiv k-kra ad megoldést, akkor csak 1 pont adhaté a 3-bél.



5. Szines kockdkat készitiink a kovetkezd szabdlyok szerint:

(1) A kocka mindegyik lapjét az egyik atloval két haromszogre bontjuk dgy, hogy minden
megrajzolt 4tl6 mindegyik végpontjdhoz mdasik két ilyen atl6 csatlakozzék!

(2) Az azonos lapokon taldlhat6 haromszogek kiilonbozé szindek legyenek!

(3) Az azonos élek mentén csatlakozé haromszogek ugyanolyan szintiek legyenek!

Hényféle kockdt készithetiink igy, ha hat szint haszndlhatunk fel a szinezéshez?

(Nem tekintiink kiillonb6z6nek két kockat, ha elforgatdssal egymdsba vihetdk!)

Megoldas.

Az els6 szabdly alapjan a kockét feloszté hat atlé 12
végpontja négy cstcsba keriil (lasd abra).

A kocka tovabbi négy csticsdban (az dbrdan A, C, B’,
D') a médsodik szabdly szerint ugyanolyan szin{i h4-
romszogek taldlkoznak.

Egy-egy ilyen haromszog harmas egy gulapaléstot al-
kot, és a négy paldst lapatlok mentén érintkezik igy a
masodik szabdly alapjan, ezeket mind kiilonbdzé szin-
nel kell befesteni.

6
A négy szin kivalasztdsa (4) = 15-féleképpen tor-
ténhet.

A négy szin koziil az els6 kett6t barmely két csticsba tehetjiik, elforgatds szempontjabdl ez
nem jelent kiilonboz6 lehetSségeket. Tegyiik példdul B’-be és A-ba.

Az azonban az elforgatds szempontjabol mar nem mindegy, hogy a maradék két szin koziil
melyiket tessziik C-be és melyiket D'-be. Igy minden négy szint kétféleképpen helyezhetiink
el a kockan.

Tehat 6sszesen <Z) -2 = 30-féle kockat készithetiink.

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

Osszesen: 7 pont



